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 République du Sénégal 

Un Peuple – Un But - Une Foi 

Ministère de l’Education Nationale 

Inspection d’Académie de Tambacounda 

Centre Régional de Formation des Personnels de l’Education (CRFPE) 

Année Scolaire 2020 - 2021 

COMPOSITION DU SECOND SEMESTRE 

EPREUVE D’HISTOIRE ET DE GEOGRAPHIE CLASSES DE PREMIERES 

(Traiter obligatoirement un sujet d’histoire et un sujet de géographie) 

A- HISTOIRE  

SUJET 1 : DISSERTATION 

PRETEXTE : Karl Marx affirmait que : « la misère dont souffre les ouvriers est due aux conditions 

dans lesquelles l’industrialisation s’est opérée en Europe favorisant la bourgeoisie au détriment de la 

classe ouvrière ». 

CONSIGNE : En vous appuyant des propos de Karl Marx, montré que l’industrialisation en 

Europe au XIXe siècle est à l’origine de la misère des ouvriers, puis analyser les stratégies 

développer par ces derniers pour améliorer leurs conditions de vie. 

SUJET 2 : COMMENTAIRE DE TEXTE 

Document : 

La forme première de la colonisation, c’est celle qui offre un asile et du travail au surcroit de population 

des pays pauvres ou de ceux qui renferment une population exubérante. Mais il y a une autre forme de 

colonisation ; c’est celle qui s’adapte aux peuples qui ont, ou bien un superflu de capitaux ou bien un 

excédent de produits. Et c’est la forme moderne actuelle, la plus répandue et la plus féconde (…). Les 

colonies sont, pour les pays riches, un placement des capitaux les avantageux. La colonisation est, pour 

les vieux pays et riches, une des meilleures affaires auxquelles ils puissent se livrer… 

La question coloniale, c’est pour les pays voués par la nature même de leur industrie à une grande 

exportation, comme la notre, la question même des débouchés (…) dans la crise que traversent toutes 

les industries européennes, la fondation d’une colonie, c’est la création d’un débouché…. 

Source : Jules Ferry, Discours prononcé devant la chambre des députés, le 28 Juillet 1885. 

CONSIGNES 

1- Présenter le document et son auteur en indiquant sa nationalité et sa fonction au moment 

des faits. (06pts) 

2- Déterminer le contexte historique des faits évoqués dans le texte en analysant deux (02) 

facteurs qui ont motivé l’expansion coloniale française. (08pts) 

3- Déterminer l’intérêt et la portée historique du texte. (06 pts) 
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B. GEOGRAPHIE 

SUJET 1 : DISSERTATION  

PRETEXTE : La décision est motivée au premier chef par des considérations d’ordre économique. Les 

gens émigrent dans l’espoir d’une vie meilleure et lorsque les possibilités que leur offre leur milieu 

immédiat ne répondent pas à leurs aspirations.  

CONSIGNE : Après avoir expliqué les causes générales des migrations, analysez leurs 

conséquences socioéconomiques aussi bien dans les pays de départ que dans les pays d’accueil.  

SUJET 2 : COMMENTAIRE DE DOCUMENTS 

THEME : le déclin démographique de l’Europe 

Document 1 : indicateurs démographiques de quelques grands Etats de l’Europe en 2019. 

Indicateurs Allemagne France Espagne Italie 

Population totale      83.186.719 67.400.000 49.331.076 60.244.639 

TAN en % -0,17 0,28 0,73 -0,31 

ISF 1,46 1,84 1,5 1,29 

Espérance de vie (années) 80,9 82 81,8 82,4 

Part en % des -15ans 12,83 18,5 15,29 13,6 

Part en % des + de 65ans   22,36 18,8 18,15 21,69 

       Source : Images économiques du monde, 2020 

Document 2 : 

Dans les pays développés, le remplacement des générations n’est plus assuré depuis de nombreuses 

années : il faudrait, en effet, 2,1 enfants par femme, mais on n’en est, en moyenne, qu’à 1,6 enfant. La 

conséquence de cette évolution est inéluctable : une forte baisse de la croissance démographique, suivie 

d’une diminution en chiffres absolus. En 2050, l’Europe aura une population de 628 millions d’habitants, 

contre 739 millions en 2021, et ne représentera plus que 7% de la population mondiale, au lieu de 11%. 

Sur le « vieux continent », le vieillissement de la population posera de graves problèmes de financement 

de la sécurité sociale, tant en ce qui concerne le remboursement des soins que le versement des pensions 

de retraite. Cette évolution démographique pourrait aussi avoir des conséquences d’ordre politique : une 

population au corps électoral relativement âgée est censée  être plus réceptive aux dépenses de santé ou 

de sécurité qu’aux dépenses d’éducation ou d’investissement. 

 Source : http://www.larousse.fr 

 

http://www.larousse.fr/


3 

 

CONSIGNES 

1- A partir du document 1, estimer la population de l’Allemagne et de la France en 2045. (06 pts) 

2- Représenter par un graphique pertinent, la structure par âge de la population de l’Allemagne, 

de la France, de l’Espagne et de l’Italie en 2019. Interpréter le graphique obtenu. (08 pts)  

3- Relever dans le document 2, une cause de l’effondrement de la croissance démographique en 

Europe puis analyser une de ses conséquences économiques. (06pts) 

 

 

 

 

 


